
 
 

Appendix 1 
 

 
Angket untuk Siswa 

 
 
 

Saudara/i, siswa/I SMPN/SMPS yang saya hormati, 

Angket ini merupakan instrument/alat penelitian tentang persepsi/pendapat guru 

dan siswa terhadap penggunaan bahasa Indonesia di kelas bahasa Inggris. Saya sangat 

menghargai kesediaan Saudara/i untuk menjawab seluruh pertanyaan dalam angket 

ini dengan baik. Sebagaimana biasanya data penelitian, kerahasiaan informasi yang 

Saudara/i berikan akan saya jaga, dan informasi tersebut hanya akan digunakan demi 

kepentingan penelitian ini. Atas perhatian dan kesediaan Saudara/i, saya 

mengucapkan terima kasih. 
 

Peneliti, 
Erfina Theodalinda 
 
 

A. Untuk pertanyaan berikut, beri tanda silang (X) pada jawaban yang 
paling sesuai 
 
1. Status sekolah Saudara/saudari 

a. Negeri          b. Swasta     

2. Saudara/i berada di kelas: 

a. Kelas 1         b. Kelas 2     c. Kelas 3 

B. Bacalah setiap pernyataan dibawah ini  dengan hati-hati dan berikan 
tanda check (√) pada kotak yang tersedia untuk menunjukkan tingkat 
persetujuan saudara/saudari. 

 
(STS= Sangat Tidak Setuju; TS= Tidak Setuju; N= Netral; 

S = Setuju;   SS = Sangat Setuju
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Pernyataan STS TS N S SS 

1. Di kelas bahasa Inggris, saya lebih suka ketika 
guru tidak hanya menggunakan bahasa inggris 
tetapi juga bahasa Indonesia. 

     

2. Di kelas bahasa inggris, saya merasa 
tertekan/stress ketika guru hanya menggunakan 
bahasa inggris 

     

3. Di kelas bahasa Inggris, saya lebih suka guru 
hanya menggunakan bahasa Inggris 

     

4. Di kelas bahasa Inggris, saya lebih suka bertanya 
dalam bahasa Indonesia. 

     

5. Dikelas bahasa Inggris, penggunaan bahasa 
Indonesia membantu saya dalam mengerjakan 
tugas kelompok. 

     

6. Penggunaan bahasa Indonesia sangat membantu 
saya dalam memahami apa yang lawan bicara 
saya katakan. (mendengar) 

     

7. Penggunaan bahasa Indonesia sangat membantu 
saya dalam memahami/mengerti isi bacaan teks 
bahasa Inggris.(membaca) 

     

8. Penggunaan bahasa Indonesia sangat membantu 
saya untuk menyusun kata-kata ketika saya akan 
membuat tulisan dalam bahasa Inggris. (menulis) 

     

9. Penggunaan bahasa Indonesia dalam kelas sangat 
membantu saya dalam menyusun kata/kalimat 
ketika saya akan berbicara bahasa Inggris. 
(berbicara) 

     

10. Bahasa Indonesia membantu saya dalam 
mempelajari tata bahasa Inggris. (grammar) 

     

11. Bahasa Indonesia membantu saya dalam 
meningkatkan kosakata/daftar kata-kata bahasa 
Inggris. (vocabulary) 

     

12. Penggunaan bahasa Indonesia membantu saya 
memahami/mengerti topic bahasa inggris yang 
baru yang akan saya pelajari. 

     

13. Bahasa Indonesia berguna untuk menjelaskan 
kata-kata bahasa Inggris yang siswa tidak tahu. 
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14. Penggunaan bahasa Indonesia membantu saya 
dalam mengerjakan latihan-latihan bahasa 
Inggris. 

     

15. Penggunaan bahasa Indonesia sangat berguna 
untuk menjelaskan kesalahan dalam bahasa 
inggris. 

     

16. Penggunaan bahasa Indonesia membantu 
menjelaskan persamaan dan perbedaan antara 
bahasa Indonesia dan bahasa Inggris. 

     

17. Di kelas bahasa Inggris, saya lebih suka guru 
memberi instruksi dalam bahasa Indonesia.  

     

18. Di kelas bahasa Inggris, saya lebih suka 
menggunakan buku panduan bahasa Inggris yang 
ada penjelasan bahasa Indonesia. 

     

19. Di kelas bahasa Inggris, saya lebih suka 
menggunakan kamus bahasa Indonesia-Inggris 
dan kamus Inggris-Indonesia daripada hanya 
menggunakan kamus Inggris-Inggris. 

     

 
C. Bacalah setiap pernyataan dibawah ini  dengan hati-hati dan berikan 

tanda check (√) pada kotak yang tersedia untuk menunjukkan tingkat 
pemakaian bahasa Indonesia anda di kelas bahasa Inggris.  

 
Pernyataan Selalu Sering Kadang-

kadang 
Jarang Tidak 

Pernah 
1. Penggunaan bahasa 

Indonesia untuk bertanya 
     

2. Penggunaan bahasa 
Indonesia untuk 
mengerjakan tugas 
kelompok. 

     

3. Penggunaan bahasa 
Indonesia dalam 
memahami apa yang 
lawan bicara saya 
katakan. (mendengar) 

     

4. Penggunaan bahasa 
Indonesia dalam 
memahami/mengerti isi 
bacaan teks bahasa 
Inggris.(membaca) 
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5. Penggunaan bahasa 
Indonesia untuk 
menyusun kata-kata 
ketika saya akan 
membuat tulisan dalam 
bahasa Inggris. (menulis) 

     

6. Penggunaan bahasa 
Indonesia dalam 
menyusun kata/kalimat 
ketika saya akan 
berbicara bahasa Inggris 
(berbicara) 

     

7. Penggunaan bahasa 
indonesia dalam 
mempelajari tata bahasa 
inggris (grammar) 

     

8. Penggunaan bahasa 
Indonesia dalam 
meningkatan kosa kata/ 
daftar kata bahasa inggris 
(vocabulary) 

     

9. Penggunaan bahasa 
Indonesia untuk 
memahami topic bahasa 
Inggris yang baru. 

     

10. Penggunaan bahasa 
Indonesia untuk 
menjelaskan kata-kata 
bahasa inggris yang tidak 
diketahui. 

     

11. Penggunaan bahasa 
Indonesia dalam 
mengerjakan latihan-
latihan bahasa Inggris.  

     

12. Penggunaan bahasa 
indonesia untuk 
menjelaskan kesalahan-
kesalahan dalam bahasa 
inggris. 

     

13. Penggunaan bahasa 
Indonesia untuk 
menjelaskan persamaan 
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dan perbedaan antara 
bahasa Indonesia dan 
bahasa inggris. 

14. Penggunaan bahasa 
Indonesia untuk memberi 
instruksi/perintah. 

     

 
D. Pilihlah salah satu jawaban dibawah ini yang paling sesuai. 

 
Perbandingan ideal penggunaan bahasa Inggris : Indonesia di kelas bahasa 
Inggris:  
 
A. Bhs. Inggris 100% : Bahasa Indonesia 0% 
B. Bhs. Inggris   80-90% : Bahasa Indonesia 10-20% 
C. Bhs. Inggris   60-70% : Bahasa Indonesia 30-40% 
D. Bhs. Inggris   40-50% : Bahasa Indonesia 50-60%  
E. Bhs. Inggris   20-30% : Bahasa Indonesia 70-80% 
F. Bhs. Inggris   0-10% : Bahasa Indonesia 90-100% 

 
E. Jawablah pertanyaan dibawah ini. 

1. Di kelas bahasa Inggris, kamu lebih suka ketika guru menggunakan 
bahasa Indonesia dan bahasa Inggris atau kamu lebih suka ketika guru 
hanya menggunakan bahasa inggris saja? Berikan pendapatmu. 

2. Di kelas bahasa Inggris, untuk apa kamu menggunakan bahasa 
Indonesia? 

 
 



 

Appendix 2 
 
 

Questionnaire for Teachers 
 

 
Dear Sir/Mam, 

This questionnaire is a research instrument aimed to investigate teachers and 
students’ perception on the use of Bahasa Indonesia in EFL Classrooms. To get the 
data for the research, I’m highly appreciated if sir/mam can participate by responding 
to all items in this questionnaire. Your responses will be kept confidential and will be 
used only for the sake of this research.  

Thank you very much for your participation. 
 
Researcher, 
ErfinaTheodalinda 
 
 

A. Cross(x) the best answer to the following questions. 
 

1. You are teaching English in: 

A. SMP Negeri           B. SMP Swasta          C. Both SMP Negeri and 

SMP Swasta 

2. Length of time you have been teaching: 

A. 1-3 years           B. 4-6 years       C. 7-10 years          D. >10 years           

B. Put a tick (√) in the available box for each of the following 18 items, to 
indicate your agreement.  
 

(SD= Strongly Disagree; D= Disagree;  N= Neutral;  A= Agree; SA= 
Strongly Agree) 

 
 

Statements SD D N A SA 
1. In English class, I prefer to use not only English but 

also Indonesian. 
     

2. In English class, using English only for all interactions      
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make me stressful. 

3. I prefer to use only English in the class.       

4. In English class, I prefer to use Indonesian in order to 
ask questions. 

     

5. The use of Indonesian helps my students in doing group 
work. 

     

6. In the class, the use of Indonesian helps my students in 
listening comprehension. 

     

7. In the class, the use of Indonesian helps my students in 
reading texts. 

     

8. In the class, the use of Indonesian helps my students in 
writing 

     

9. In the class, the use of Indonesian helps my students in 
speaking. 

     

10. In the class, the use of Indonesian helps my students in 
learning grammar. 

     

11. In the class, the use of Indonesian helps my students in 
developing vocabulary. 

     

12. Using Indonesian helps my students understand new 
English topic. 

     

13. Using Indonesian to explain unknown words to my 
students. 

     

14. Indonesian language helps my students in doing 
English exercises.  

     

15. Using Indonesian to explain error/mistakes in English.       

16. Using Indonesian to explain the similarities and 
differences between Indonesian and English language.   

     

17. Using Indonesian to help students understand my 
instruction. 

     

18. I prefer to use English book with Indonesian 
explanation. 

     

19. I prefer to use bilingual dictionary in the class      
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C. Put a tick (√) in the following available boxes to indicate the degree of 

using Indonesian in English Classroom. 

Statements  Never Rarely Sometimes Often Always 
15. Using Indonesian for asking 

questions 
     

16. Using Indonesian for group 
work 

     

17. Using Indonesian for 
listening course 

     

18. Using Indonesian for 
reading course 

     

19. Using Indonesian for 
writing course 

     

20. Using Indonesian for 
speaking course. 

     

21. Using Indonesian for 
teaching grammar 

     

22. Using Indonesian to 
increase vocabulary 

     

23. Using Indonesian for new 
topic 

     

24. Using Indonesian for 
unknown words 

     

25. Using Indonesian for 
exercises  

     

26. Using Indonesian to explain 
error/mistakes 

     

27. Using Indonesian to explain 
similarities and differencies 

     

28. Using Indonesian for 
instruction 

     

 
D. Choose the best option by putting a cross(X) on it. 

The ideal proportion of using English and Indonesian in your explanation and 
interaction in the classroom 

G. Bhs. Inggris 100% : Bahasa Indonesia 0% 
H. Bhs. Inggris   80-90% : Bahasa Indonesia 10-20% 
I. Bhs. Inggris   60-70% : Bahasa Indonesia 30-40% 
J. Bhs. Inggris   40-50% : Bahasa Indonesia 50-60%  

 
 



79 
 

K. Bhs. Inggris   20-30% : Bahasa Indonesia 70-80% 
L. Bhs. Inggris   0-10% : Bahasa Indonesia 90-100% 
 

E. Answer the following questions. 
1. In English class, do you prefer to use Indonesian and English language 

or use English only for all interactions? Explain it. 
2. What do you employ Indonesian language for? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

Appendix 3 

 

Schools, Location, Number of Students and Number of Teachers 

 
No
. 

 
School

s 

 
Location 

Number of Students  
Tota

l 

Numbe
r of 

Teache
rs 

Grad
e 1 

Grad
e 2 

Grad
e 3 

1. A Cakung 33 34 32 99 2 
2. B PuloGadu

ng 
18 19 24 61 2 

3. C Matraman 24 22 19 65 1 
4. D Duren 

Sawit 
22 24 29 75 1 

5. E Makasar 35 33 32 100 2 
6. F Jatinegara 30 28 30 88 1 
7. G KramatJati 23 30 24 77 2 
8. H Cijantung 34 33 29 96 1 
9. I Ciracas 24 35 24 83 2 
10. J Cipayung 23 32 31 86 2 

Total 266 290 274 830 16 
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Appendix 4 

 

Teachers and Length of Teaching 

No. Length of Teaching Number of 
Teacher 

% 

1. 1-3 years 0 0 % 
2. 4-6 years 3 18.75% 
3. 7-10 years 5 31.25 % 
4. > 10 years 8 50 % 

Total 16 100% 
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Appendix 5  

First Grader Response Recapitulation 

No  Statements Strongly 
Disagre
e 

Disa
gree 

Neut
ral 

Agr
ee 

Stron
gly 
Agree 

Mean 

1 Prefer teacher to use both 
English and Indonesian 0% 2% 17% 52% 29% 4.07 

2 Feeling stress when teacher 
use full English 10% 27% 33% 24% 5% 2.88 

3 Prefer to use English only 10% 47% 31% 11% 2% 2.48 
4 Prefer to use Indonesian for 

asking questions 2% 9% 33% 40% 16% 3.61 
5 Indonesian is helpful for group 

work 2% 4% 22% 48% 24% 3.91 
6 Indonesian is helpful in 

listening 2% 5% 20% 51% 23% 3.9 
7 Indonesian is helpful in 

reading 2% 8% 21% 45% 23% 3.79 
8 Indonesian is helpful in writing 2% 11% 16% 48% 24% 3.81 
9 Indonesian is helpful in 

speaking 2% 9% 27% 46% 16% 3.65 
10 Indonesian is helpful in 

learning grammar 1% 8% 15% 59% 17% 3.84 
11 Indonesian is helpful in 

learning vocabulary 2% 5% 23% 48% 21% 3.83 
12 Indonesian is helpful in 

learning new topic 1% 7% 19% 53% 21% 3.85 
13 Indonesian is helpful in 

explaining unknown words 1% 3% 8% 44% 44% 4.28 
14 Indonesian is helpful in doing 

exercise/task 2% 10% 21% 50% 17% 3.7 
15 Indonesian is helpful in 

explaining error 1% 5% 20% 48% 27% 3.96 
16 Indonesian is helpful in 

explaining similarities and 
differences 0% 6% 30% 41% 23% 3.8 

17 Prefer to use Indonesian for 
instructions 5% 16% 36% 30% 13% 3.3 

18 Prefer to use English book 
with Indonesian explanations 3% 10% 18% 47% 22% 3.75 

19 Prefer to use bilingual 
dictionary 2% 6% 20% 36% 36% 3.99 
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Appendix 6 

Second Grader Response Recapitulation 

No  Statements Strongly 
Disagree 

Disa
gree 

Neu
tral 

Agr
ee 

Strongly 
Agree 

Mean 

1 
Prefer teacher to use both 
English and Indonesian 1% 2% 14% 46% 37% 4.17 

2 
Feeling stress when teacher 
use full English 8% 29% 34% 21% 9% 2.94 

3 Prefer to use English only 10% 53% 28% 8% 2% 2.39 

4 
Prefer to use Indonesian for 
asking questions 1% 7% 28% 44% 19% 3.72 

5 
Indonesian is helpful for group 
work 0% 3% 20% 49% 27% 3.99 

6 
Indonesian is helpful in 
listening 1% 4% 21% 48% 26% 3.92 

7 
Indonesian is helpful in 
reading 1% 6% 25% 40% 28% 3.87 

8 
Indonesian is helpful in 
writing 1% 6% 20% 47% 26% 3.89 

9 
Indonesian is helpful in 
speaking 3% 5% 23% 44% 24% 3.83 

10 
Indonesian is helpful in 
learning grammar 1% 5% 18% 56% 20% 3.87 

11 
Indonesian is helpful in 
learning vocabulary 1% 6% 21% 47% 25% 3.88 

12 
Indonesian is helpful in 
learning new topic 0% 6% 20% 44% 30% 3.98 

13 
Indonesian is helpful in 
explaining unknown words 0% 2% 9% 40% 49% 4.37 

14 
Indonesian is helpful in doing 
exercise/task 1% 8% 22% 48% 21% 3.8 

15 
Indonesian is helpful in 
explaining error 0% 5% 16% 47% 32% 4.05 

16 

Indonesian is helpful in 
explaining similarities and 
differences 0% 4% 29% 44% 23% 3.86 

17 
Prefer to use Indonesian for 
instructions 2% 13% 37% 33% 15% 3.48 

18 
Prefer to use English book 
with Indonesian explanations 1% 9% 26% 40% 24% 3.77 

19 
Prefer to use bilingual 
dictionary 2% 4% 18% 38% 38% 4.06 
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Appendix 7  

Third Grader Response Recapitulation 

No  Statements Strongly 
Disagree 

Disa
gree 

Neut
ral 

Agr
ee 

Stron
gly 
Agree 

Mea
n 

1 
Prefer teacher to use both 
English and Indonesian 1% 1% 11% 60% 26% 4.09 

2 
Feeling stress when teacher 
use full English 7% 32% 31% 14% 15% 2.99 

3 Prefer to use English only 8% 49% 31% 8% 4% 2.5 

4 
Prefer to use Indonesian for 
asking questions 2% 11% 30% 43% 14% 3.55 

5 
Indonesian is helpful for group 
work 0% 15% 26% 42% 17% 3.6 

6 
Indonesian is helpful in 
listening 2% 13% 20% 51% 15% 3.64 

7 
Indonesian is helpful in 
reading 2% 12% 18% 56% 12% 3.65 

8 
Indonesian is helpful in 
writing 1% 12% 23% 53% 11% 3.61 

9 
Indonesian is helpful in 
speaking 1% 16% 21% 52% 9% 3.52 

10 
Indonesian is helpful in 
learning grammar 1% 8% 20% 44% 28% 3.91 

11 
Indonesian is helpful in 
learning vocabulary 3% 16% 20% 45% 15% 3.54 

12 
Indonesian is helpful in 
learning new topic 0% 20% 19% 44% 16% 3.55 

13 
Indonesian is helpful in 
explaining unknown words 0% 1% 10% 37% 52% 4.41 

14 
Indonesian is helpful in doing 
exercise/task 0% 14% 24% 47% 15% 3.62 

15 
Indonesian is helpful in 
explaining error 0% 5% 24% 51% 20% 3.86 

16 

Indonesian is helpful in 
explaining similarities and 
differences 0% 7% 24% 45% 24% 3.85 

17 
Prefer to use Indonesian for 
instructions 4% 23% 39% 24% 10% 3.12 

18 
Prefer to use English book 
with Indonesian explanations 1% 16% 22% 37% 24% 3.65 

19 
Prefer to use bilingual 
dictionary 1% 14% 20% 33% 31% 3.78 
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Appendix 8  

All Grader Response Recapitulation 
No  Statements Strongly 

Disagree 
Disa
gree 

Neu
tral 

Agre
e 

Strongly 
Agree 

Mean 

1 
Prefer teacher to use both 
English and Indonesian 1% 2% 14% 52% 31% 4.1 

2 
Feeling stress when teacher 
use full English 8% 29% 33% 20% 10% 2.93 

3 Prefer to use English only 9% 50% 30% 9% 3% 2.46 

4 
Prefer to use Indonesian for 
asking questions 2% 9% 30% 43% 16% 3.63 

5 
Indonesian is helpful for 
group work 1% 7% 22% 47% 23% 3.84 

6 
Indonesian is helpful in 
listening 1% 7% 20% 50% 21% 3.82 

7 
Indonesian is helpful in 
reading 2% 8% 22% 47% 21% 3.77 

8 
Indonesian is helpful in 
writing 1% 9% 20% 49% 20% 3.77 

9 
Indonesian is helpful in 
speaking 2% 10% 24% 47% 17% 3.67 

10 
Indonesian is helpful in 
learning grammar 1% 7% 17% 53% 22% 3.87 

11 
Indonesian is helpful in 
learning vocabulary 2% 9% 22% 47% 21% 3.75 

12 
Indonesian is helpful in 
learning new topic 0% 11% 19% 47% 22% 3.8 

13 
Indonesian is helpful in 
explaining unknown words 0% 2% 9% 40% 49% 4.35 

14 
Indonesian is helpful in 
doing exercise/task 1% 10% 23% 48% 17% 3.71 

15 
Indonesian is helpful in 
explaining error 0% 5% 20% 48% 27% 3.96 

16 

Indonesian is helpful in 
explaining similarities and 
differences 0% 5% 28% 43% 23% 3.84 

17 
Prefer to use Indonesian for 
instructions 4% 17% 37% 29% 13% 3.3 

18 
Prefer to use English book 
with Indonesian explanations 2% 12% 22% 41% 23% 3.72 

19 
Prefer to use bilingual 
dictionary 2% 8% 19% 36% 35% 3.94 
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Appendix 9  

All Teachers Response Recapitulation 
No  Statements Strongly 

Disagree 
Disa
gree 

Neu
tral 

Agre
e 

Strongl
y Agree 

Mea
n 

1 
Prefer  to use both english and 
indonesian 0% 0% 19% 63% 19% 4 

2 
Feeling stress when use full 
english 6% 75% 0% 13% 6% 2.38 

3 Prefer to use english only 0% 31% 44% 25% 0% 2.94 

4 
Prefer to use indonesian for 
asking questions 13% 56% 13% 19% 0% 2.38 

5 
Indonesian language help 
students in doing group work 0% 25% 44% 31% 0% 3.06 

6 
Indonesian language helps 
students in listening  6% 81% 6% 6% 0% 2.13 

7 
Indonesian language helps 
students in reading 0% 38% 13% 50% 0% 3.13 

8 
Indonesian langauge helps 
students in writing 0% 25% 25% 50% 0% 3.25 

9 
Indonesian language helps 
students in speaking 13% 56% 13% 19% 0% 2.38 

10 
Indonesian language helps 
students in learning grammar 0% 0% 13% 88% 0% 3.88 

11 
Indonesian language help 
students in increasing vocab. 0% 13% 13% 75% 0% 3.63 

12 

Indonesian language helps 
students in understanding new 
topic 0% 19% 25% 56% 0% 3.38 

13 

Indonesian language helps 
students in understanding 
unknown words 0% 6% 25% 63% 6% 3.69 

14 
Indonesian help students in 
doing exercises 0% 31% 38% 31% 0% 3 

15 
Indonesian helps students in 
analyzing error 0% 13% 19% 69% 0% 3.56 

16 

Indonesian helps students in 
understanding similarities and 
differences 0% 0% 25% 75% 0% 3.75 

17 
Prefer to use indonesian for 
instructions 0% 13% 25% 63% 0% 3.5 

18 
Prefer to use English book with 
indonesian explaination 6% 31% 44% 19% 0% 2.75 

19 
Prefer to use bilingual 
dictionary 0% 0% 31% 63% 6% 3.75 
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Appendix 10 
 
 

First Grader Degree of Using Indonesian Language 
 

No  Statements 
Nev
er 

Rar
ely 

Som
eti

mes 
Ofte

n 
Alw
ays 

Mea
n 

1 Using indonesian for asking questions 0% 8% 22% 34% 36% 3.98 
2 Using indonesian for group work 2% 9% 22% 33% 35% 3.89 
3 Using indonesian for listening course 2% 13% 29% 32% 24% 3.62 
4 Using indonesian for reading course 3% 14% 29% 33% 20% 3.53 
5 Using indonesian for Writing course 4% 16% 21% 34% 24% 3.59 
6 Using indonesian for speaking course 6% 16% 29% 29% 20% 3.4 
7 Using indonesian for learning grammar 3% 11% 29% 38% 19% 3.59 
8 Using indonesian for learning vocabulary 3% 13% 26% 38% 19% 3.56 
9 Using indonesian for new topic 3% 15% 26% 30% 27% 3.64 
10 Using indonesian for unknown words 1% 6% 16% 40% 37% 4.06 
11 Using indonesian for Exercises 12% 17% 27% 30% 14% 3.17 
12 Using indonesian for error analysis 3% 10% 24% 38% 25% 3.72 
13 Using indonesian to explain similarities 

and differences 2% 10% 28% 37% 23% 3.68 
14 Using indonesian for instruction 2% 11% 29% 30% 29% 3.75 
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Appendix 11 
 
 

Second Grader Degree of Using Indonesian Language 
 
No  Statements 

Nev
er 

Rar
ely 

Som
eti

mes 
Ofte

n 
Alw
ays 

Mea
n 

1 Using indonesian for asking questions 1% 10% 22% 38% 29% 3.83 
2 Using indonesian for group work 4% 11% 22% 34% 29% 3.73 
3 Using indonesian for listening course 3% 16% 26% 34% 22% 3.58 
4 Using indonesian for reading course 2% 12% 28% 40% 17% 3.57 
5 Using indonesian for Writing course 3% 14% 25% 35% 22% 3.6 
6 Using indonesian for speaking course 4% 16% 31% 29% 19% 3.42 
7 Using indonesian for learning grammar 3% 15% 30% 34% 18% 3.5 
8 Using indonesian for learning vocabulary 2% 10% 29% 37% 22% 3.66 
9 Using indonesian for new topic 1% 12% 26% 38% 23% 3.68 
10 Using indonesian for unknown words 0% 8% 13% 40% 38% 4.08 
11 Using indonesian for Exercises 8% 15% 31% 34% 13% 3.29 
12 Using indonesian for error analysis 4% 10% 21% 41% 25% 3.73 
13 Using indonesian to explain similarities 

and differences 2% 11% 27% 42% 18% 3.64 
14 Using indonesian for instruction 1% 13% 29% 38% 18% 3.59 
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Appendix 12 
 
 

Third Grader Degree of Using Indonesian Language 
 
No  Statements 

Nev
er 

Rar
ely 

Som
eti

mes 
Ofte

n 
Alw
ays 

Mea
n 

1 Using indonesian for asking questions 3% 17% 28% 34% 18% 3.49 
2 Using indonesian for group work 1% 12% 25% 39% 23% 3.72 
3 Using indonesian for listening course 1% 24% 26% 30% 18% 3.38 
4 Using indonesian for reading course 0% 25% 29% 36% 10% 3.3 
5 Using indonesian for Writing course 1% 24% 28% 31% 16% 3.38 
6 Using indonesian for speaking course 2% 20% 28% 34% 16% 3.41 
7 Using indonesian for learning grammar 0% 10% 32% 41% 16% 3.63 
8 Using indonesian for learning vocabulary 0% 22% 28% 31% 19% 3.47 
9 Using indonesian for new topic 0% 26% 20% 35% 19% 3.46 
10 Using indonesian for unknown words 1% 4% 16% 43% 35% 4.07 
11 Using indonesian for Exercises 1% 23% 29% 32% 15% 3.36 
12 Using indonesian for error analysis 0% 10% 22% 41% 27% 3.84 
13 Using indonesian to explain similarities 

and differences 0% 11% 31% 35% 22% 3.68 
14 Using indonesian for instruction 3% 32% 26% 26% 14% 3.15 
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Appendix 13 
 
 
 

All Grader Degree of Using Indonesian Language 
 
No  Statements 

Nev
er 

Rar
ely 

Som
eti

mes 
Ofte

n 
Alw
ays 

Mea
n 

1 Using indonesian for asking questions 1% 12% 24% 35% 28% 3.77 
2 Using indonesian for group work 3% 10% 23% 35% 29% 3.78 
3 Using indonesian for listening course 2% 18% 27% 32% 21% 3.53 
4 Using indonesian for reading course 2% 17% 29% 37% 16% 3.47 
5 Using indonesian for Writing course 3% 18% 25% 33% 21% 3.52 
6 Using indonesian for speaking course 4% 17% 29% 30% 18% 3.41 
7 Using indonesian for learning grammar 2% 12% 30% 38% 18% 3.57 
8 Using indonesian for learning vocabulary 2% 15% 28% 35% 20% 3.57 
9 Using indonesian for new topic 1% 18% 24% 34% 23% 3.6 
10 Using indonesian for unknown words 1% 6% 15% 41% 37% 4.07 
11 Using indonesian for Exercises 7% 18% 29% 32% 14% 3.27 
12 Using indonesian for error analysis 2% 10% 23% 40% 26% 3.76 
13 Using indonesian to explain similarities 

and differences 2% 11% 29% 38% 21% 3.67 
14 Using indonesian for instruction 2% 18% 28% 32% 20% 3.5 
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Appendix 14 
 
 

All Teachers Degree of Using Indonesian Language 
 
No  Statements 

Nev
er 

Rar
ely 

Som
eti

mes 
Ofte

n 
Alw
ays 

Mea
n 

1 Using indonesian for asking questions 0% 38% 44% 13% 6% 2.88 
2 Using indonesian for group work 6% 13% 63% 19% 0% 2.94 
3 Using indonesian for listening course 31% 25% 25% 19% 0% 2.31 
4 Using indonesian for reading course 13% 25% 56% 6% 0% 2.56 
5 Using indonesian for Writing course 13% 19% 63% 6% 0% 2.63 
6 Using indonesian for speaking course 25% 31% 38% 6% 0% 2.25 
7 Using indonesian for learning grammar 0% 13% 50% 38% 0% 3.25 
8 Using indonesian for learning vocabulary 6% 50% 19% 25% 0% 2.63 
9 Using indonesian for new topic 0% 44% 44% 13% 0% 2.69 
10 Using indonesian for unknown words 0% 19% 44% 31% 6% 3.25 
11 Using indonesian for Exercises 13% 44% 38% 6% 0% 2.38 
12 Using indonesian for error analysis 0% 19% 44% 38% 0% 3.19 
13 Using indonesian to explain similarities 

and differences 0% 19% 69% 13% 0% 2.94 
14 Using indonesian for instruction 6% 31% 56% 6% 0% 2.63 
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Appendix 15 

 

Teachers’ Interview Results 

No.  Questions Teachers 

1. In English class, do you prefer to use 

Indonesian and English language or 

use English only for all interactions? 

Explain it. 

 

• Five teachers stated that: “I prefer to use 

Indonesian language because my students 

are very lazy to memorize vocabulary and 

so forget English words and they can’t 

understand if I use English language for 

interactions.” 

• One teacher stated: “I prefer to use both 

languages because it’s easier and more 

effective.” 

• Two teachers stated: “I prefer both 

language because sometimes I use 

Indonesian language depend on students 

ability.” 

• Three teachers stated: “I prefer both 

languages because the ability of English at 

my school is very low.”  

• Three teachers stated: “Actually I prefer to 

use English language in my teaching but I 

also see the ability of my students in 

English so I use both languages to make 

lesson clear to them.” 

• One teacher stated: “I prefer both 

languages in English class.” 

• One teacher stated: “I prefer to use 

English because it can encourage my 

students to use English.” 
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2. What do you employ Indonesian 

language for? 

 

 

• Two of the teachers stated: 

“I use Indonesian language in English 

class for Interactions, translate, and ask 

questions.” 

• Four teachers stated: 

“I use indonesian language to explaining 

grammar and vocabularies.” 

• Four teachers stated: 

“I use indonesian language to help my 

students understand learning material.” 

• One teacher stated:  

“I use indonesian language to help my 

students understand instructions.” 

• Five teachers stated: 

“I use indonesian language to explain 

unknown words.”  

 

 
 



 

Appendix 16 

 

Students’ Interview Result 

  
NNo. 

 
Question 

Students 

Grade 1 Grade 2 Grade 3 
11.  In English class, 

do you prefer to 
use Indonesian 
and English 
language or use 
English only for 
all interactions? 
Explain it. 
 

• 21  grade 1 
students said: 

“I preferred to use 
both English and 

Indonesian 
language because 

use indonesian 
language helps me 

understand 
English.” 

• 7 grade 1 
students said: 

“I preferred to use 
full English 

because using 
indonesian 

language obstructs 
me from learning 

English.” 
• 2 grade 1 

students said: 
“I preferred to use 

both languages 
because using 

indonesian 
language save 

more time to learn 
English.” 

• 24 grade 2 
students 
said: 

“I preferred to 
use both 

English and 
Indonesian 
language 

because use 
indonesian 
language 
helps me 

understand 
English.” 

• 6 grade 2 
students 

said: 
“I don’t like 
teacher use 
indonesian 
language 
because it 

doesn’t help 
me learning 

English 
language.” 

• 16  grade 3 
students said: 

“I preferred to use 
both English and 

Indonesian 
language because 

use indonesian 
language helps me 

understand 
English.” 

• 8  grade 3 
students said: 

“I preferred to use 
full English because 

using indonesian 
language obstructs 
me from learning 

English.” 
• 6 grade 3 

students said: 
“I don’t like teacher 

use indonesian 
language because it 

prevents me from 
having more 

English language 
input.” 

 
22.  What do you 

employ 
Indonesian 
language for? 
 

• 10 grade 1 
students said: 
“Indonesian 
language helps 
me to learn 
grammar.” 

• 15 grade 2 
students 
said: 

“Indonesian 
language 

helps explain 

• 15 grade 3 
students said: 
“Indonesian 
language helps 
explain 
unknown 
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• 13 grade 1 
students said: 
“Indonesian 

language helps 
explain unknown 

words.” 
• 7 grade 1 

students said: 
“I use indonesian 
language to learn 

English 
vocabulary.” 

unknown 
words.” 

• 10 grade 2 
students 
said: 

“Indonesian 
language 

helps me to 
learn 

grammar.” 
• 5 grade 2 

students 
said: 

“Indonesian 
language 
helps explain 
error.” 
 

words.” 
• 15 grade 3 

students said: 
“Indonesian 
language helps 
explain error.” 
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